

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

Sábado 20 de Abril de 1912

Núm. 4.982

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páj. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XVII

EL SALON DE PARIS

Dos pintores españoles!

PARIS Abril.

Visité el Salón por primera vez el día del *petit vernissage*, dos días antes del *grand vernissage* solemne y bullicioso. En que es más fácil contemplar los interesantes cuadros vivos, formados por la elección de un mucedumbre que llena el Grand Salon de la vista del espectador.

Asistí al *petit vernissage* escogido público, relativamente reducido, compuesto de artistas, críticos, literatos y grandes aficionados.

Es algo así como la llamada *répétition des courtoisiers*, que procede, en los teatros de París, a la *répétition générale*.

Entré solo, sin juicio preconcebido, con el ánimo distraído, dispuesto a dejarme guiar, para que el acaso fijara mi atención por la primera circunstancia exterior que impresionara mi vista.

Antes de que mis ojos hallaran esa impresión, llegaron a mis oídos estas palabras amables, con que Thiébaud-Lissou, el simpático crítico de «Le Temps», me saludaba:

—El triunfo es para España!

No se trataba de las negociaciones sobre Marruecos, como en un principio pudo creer mi espíritu, que vagaba por esos espacios infinitos.

Tratábase del triunfo ruidoso, definitivo, adjudicado por la crítica a dos grandes pintores españoles.

Vuelto a la realidad por esa sacudida patriótica, levanté la mirada, y dejéme llevar por nutrido grupo de gente, donde iban hombres ilustres en el mundo del arte.

Pisando mullido tapiz, subí una de las soberbias escaleras del Grand-Palais, y pronto me encontré en el rellano de su primer piso.

Coronando el testero de su inmensa galería había un lienzo inmenso.

Enfrente estaba la puerta monumental de la rotonda, lugar escogido del Grand-Palais.

Por parte alguna veíase tanto público como allí.

Dijérase que todos acudían a contemplar cosas extraordinarias; y en efecto, tres cuadros colocados en el centro de la rotonda, y el cuadro inmenso de la galería mencionada, atraían las miradas de todos.

Los tres cuadros estaban firmados por Ignacio Zuloaga, y el lienzo inmenso por José M. Sert.

Of frases sueltas, juicios rápidos, comentarios vibrantes.

Y todo aquel murmullo armonioso bajó a mis oídos, en síntesis grata, las mismas palabras con que el crítico de «Le Temps» despertara mi dormida atención:

—¡El triunfo es para España!

El pintor José M. Sert es un gran artista, consagrado en París por éxitos definitivos, y José M. Sert no es, a la hora presente, bastante conocido en España.

La pintura decorativa, después de la pujanza que logró en el mundo clásico, después de sus días gloriosos de los grandes monumentos y los grandes palacios italianos, después de su brillante apogeo en Francia, durante el siglo XVII, había caído al llegar los tiempos contemporáneos en lamentable decadencia.

Ahora renace, vive de nuevo, lucha con brío, aspira a reconquistar abandonados prestigios y no es Francia donde se muestra menos en auge ese renacimiento artístico.

No cabe dudarlo: al frente de esa restauración gloriosa muestra en París un nombre español: el nombre ya ilustre de Sert.

Labor gigantesca, bastante para llenar la vida de un artista, la decoración completa de una antigua iglesia española, popularizó su nombre en la capital de Francia.

Esa obra, expuesta en París fué su primer éxito ruidoso.

Desde aquel momento, su espléndida sala-estudio de la rue Barbet de Jouy, instalada entre misteriosos jardines de viejos y aristocráticos palacios del clásico *faubourg*, fué punto de cita para los amantes del arte.

La decoración del salón de un aristocrático palacio de Barcelona, expuesta también en la capital de Francia, llamó a su vez, poco después, la atención.

En la actualidad, el pintor preferido en París para esos trabajos difíciles y delicados, en los que sólo triunfaron genios artísticos como los Miguel Angel y los Típolo, es el pintor español Sert.

No hace muchos meses que la Princesa Edmond Polignac inauguraba, reuniendo en torno suyo el mundo más elegante y grandes artistas, el salón de fiestas de su primoroso palacio de la avenida Henri Martin, cuyo techo espléndido, cuyo decorado total había salido del pincel maestro de ese artista español.

La obra colosal expuesta por Sert en el Salón es el techo destinado al palacio que posee en la avenida Bosquet la condesa René de Béarn.

Se trata de una gigantesca evocación del «Matrimonio de Eros y Psiquis».

Bajo las profundidades del cielo, en el centro, se celebran los ritos misteriosos de las nupcias fabulosas.

La composición, que es majestuosa, inmensa, revela gran seguridad, extraordinaria armonía, enorme riqueza de color.

Bastara esta obra para acreditar a un pintor.

En el nuevo Salón, donde no faltan obras de este género, que revelan su renacimiento, la de Sert ocupa entre ellas, sin disputa alguna, el primer lugar.

¡Es, en suma, un gran triunfo!

¿Se darán cuenta, por fin, en España, del prestigio asombroso que fuera de España conquista Zuloaga? Sus tres cuadros del Salón despiertan viva curiosidad.

Bien puede decirse que constituyen la nota culminante de esta gran Exposición.

Probable es que en España no se conozcan los suntuosos libros, maravillosamente ilustrados, que acaban de publicarse Zuloaga, en italiano, en inglés, en alemán y en francés.

Los que casi no conocen al pintor en su propia tierra, y los que en ella ignoran al hombre por completo, incurrir en grave error al juzgar a los dos.

Y ese error suele conducir a la enorme injusticia de no apreciar, como debiera apreciarse, el relieve que adquiere en el mundo entero su prestigio de artista.

Hoy figura Zuloaga, sin duda alguna, considerado como pintor español, fuera de España, entre las mayores celebridades contemporáneas.

Tres cuadros tiene en el Salón.

Dos de ellos, pintados hace poco más de un año, son conocidos, por haber figurado con verdadero éxito en el gran certamen de Roma.

El tercero, con el barniz fresco, acaba de venir de la iglesia romana de Segovia, donde pinta Zuloaga, a su luminoso estudio de Montmartre, para ir a parar al Salón.

Es uno de los primeros el gran retrato de familia—para mi gusto lo mejor que ha pintado Zuloaga—, donde figura un tí suyo: otro Zuloaga, como él, pintor, con su mujer y sus hijas.

Y es el segundo el famoso picador, símbolo elocuente de muchas cosas, página literaria llena de tristeza y llena de sangre, que vale por muchas páginas de melancólica historia.

El tercer cuadro, el nuevo, se titula así: «El Cristo de la Sanar».

Como los anteriores, tiene por fondo, un paisaje de Castilla, bañado en negras tintas, y su composición muestra un episodio propio de la Semana Santa, frecuente en la vida de muchas Cofradías españolas.

Un Cristo, cuyo rostro cubren largas melenas, aparece en primer término, y en torno suyo se ven un sacerdote, cuyo semblante muestra, más que otro sentimiento, el sentimiento de la indiferencia, y cuatro ó cinco campesinos, con grandes cirios, en profunda adoración.

Sus fisonomías recuerdan, a la vez, rasgos del viejo Herrera, pinceladas de Velázquez y audacias del Greco.

El académico Barrés, en un reciente libro, obra interesante que al Greco dedica, dice que este pintor italiano recogió, mejor que otros, el alma española, por no ser español, porque entró de un glope por sus ojos, en Toledo, asombrado su espíritu, todo lo que por vez primera veía.

Zuloaga vive en París, y va todos los años, tres ó cuatro meses, pintar a Segovia.

Tal vez deba a esos contrastes su maravilloso instinto.

Pasó ese día del *petit vernissage*, y llegó el día somne del *vernissage* oficial, y tras él los juicios de los grandes críticos.

Todo confirma mi primera y grata impresión.

Columnas enteras dedican los periódicos de París a la obra de Zuloaga, y todos afirman, con extraña unanimidad, que sus tres cuadros representan la nota saliente del Salón.

Otro tanto dicen de Sert, al hablar de los pintores que cultivan su género.

Tenía razón el crítico de «Le Temps» al sintetizar su juicio sobre el Salón: —¡Es el triunfo de España!

Millares de cuadros cubren las paredes del Grand-Palais, y al pie de esos cuadros aparecen firmas prestigiosas.

Entre ellos hay obras dignas de aprecio; pero sobre todas descuellan las que representan arte español.

El conjunto del Salón revela falta de dirección en los gustos, en los estilos, en las escuelas.

Muestra, además, escasez de ideas.

Hay de todo: notas románticas, que parecen anunciar una reacción artística, y notas realistas, que parecen asegurar que cada día se ha de ir más lejos en el camino de las exageraciones monstruosas.

El arte refleja el estado actual del mundo contemporáneo.

Por el momento, representa el triunfo de la anarquía.

Claro es que al paso se encuentran las encantadoras invenciones de «La Touche»; los paisajes de Lebourg y Raffalli, el «Chasseur en habit vert»; de Boldini; la «Femme en blanc»; de Roll; las composiciones de Caro-Delvaillies; y los retratos de Prinnet, La Gándara, Lazlo, Gerveux y Carolus Durand, entre otros, que nos hablan de grandes pintores.

Tal vez por eso sea exagerada la opinión del crítico de «Le Figaro», que dice que, sin los cuadros de Zuloaga, y el techo de Sert, y algunos lienzos más, podría definirse el nuevo Salón, diciendo de él que es un *hermoso desierto*.

JUAN DE BECON.

colí en la cátedra italiana. de la Universidad de Bolonia, provoca las manifestaciones más contradictorias. Literatos, artistas, políticos, llamados por el «Giornal d'Italia», a dar su opinión, rinden un homenaje a D'Annunzio y a sus escritos Pero muchos de ellos no creen en la vocación a la cátedra del autor de «I Piaceri».

Domenico Gnoli, escribe: «Entre un profesor y un poeta hay una gran diferencia».

Luigi Capnana, el célebre novelista siliciano, aplaude entusiasmado la candidatura de D'Annunzio: «No conozco, dice, a nadie más digno».

El poeta Gurrin se ha negado a dar su opinión.

El poeta Merrodi, designa a Guido Mazzoni como sucesor de Pascoli, en Bolonia. Otros votos se inclinan a favor del crítico Benedott Croce.

Los estudiantes de la Universidad de Bolonia han enviado un despacho a D'Annunzio, que se encuentra en Archachón, pidiéndole que se encargue de la cátedra que queda vacante.

El poeta ha contestado: «Os lo agradezco, jóvenes amigos. Pero yo prefiero mucho más las playas abiertas que las escuelas cerradas, de las cuales deseo que os emancipéis lo más pronto posible. Salud a todos.—Gabriel D'Annunzio.»

Un viñedo Uno de los viñedos más ilustres, célebres de Francia, cuyo noble abuelo le ha conquistado gran puesto entre los vinos de aquel país, va a ser vendido en pública subasta.

Este viñedo es el de Romanée-Conti, perteneciente a siete propietarios, y el precio con que se saca a la puja es la importante cantidad de 350.000 francos.

Una parcela del viñedo de Vosne, que había pertenecido a la Corona Real, fué cedida a la Casa Conti, y en 1686 Luis XIV, que estaba enfermo, tomó de dicho vino por consejo de su médico Fagon.

El Rey Sol se curó, y el vino se puso de moda, adquiriendo un precio importantísimo.

Cuando la Revolución francesa, considerado el viñedo como propiedad nacional, fué vendido a un Mr. Ouvrard, que lo revendió en 240.000 francos a un pariente de los propietarios actuales.

LO QUE ERA EL «TITANIC»

El día 10 del corriente Abril y ante una verdadera muchedumbre de ingenieros y marinos de los principales puertos ingleses, salió del de Southampton el paquebot «Titanic», propiedad y orgullo de la White Star Line, para hacer su primer viaje a través del Atlántico.

Entre las personalidades que presenciaron la salida del «Titanic», se hallaban mister Sidney Buxton, ministro de Comercio; Mr. Winston Churchill, ministro de Marina, y más de 200 diputados y representantes de la Prensa británica.

La inmensa mole del «Titanic» el trasatlántico más grande del mundo, absorbía la atención general y era el tema forzado de las conversaciones.

Hacían notar los navieros, que no se trataba sólo de una competencia de Compañías, sino una cuestión en que jugaba el amor propio de varias naciones que disputan la supremacía a Inglaterra.

La Hamburg América Line, de Alemania, construye un trasatlántico, el «Imperator», que será botado al agua en Junio de 1913, y que figurará durante meses como el mayor del mundo. Y la Peninsular and Oriental Line y la Cunard, tienen en astillero ó en estudio, nuevos y más inmensos levitares.

El «Titanic» ostentaba, por ahora, la primacía.

Salió del puerto llevando a bordo 750 pasajeros de primera clase, 500 de segunda, 1.100 de tercera y 800 hom-

bres de tripulación, dotación y servidumbre.

Total, una población de 3.150 habitantes.

Para la subsistencia de esta ciudad flotante, se embarcaron en Southampton 90.000 kilos de carnes frescas, 40.000 huevos, 40.000 kilos de volatería, 40.000 kilos de patatas, 8.000 litros de leche y 2.000 botes de leche condensada, 5.000 kilos de azúcar, 1.000 kilos de té, 100.000 kilos de harina, 20.000 de cereales, 20.000 botellas de cerveza, 3.000 botellas de vino, 25.000 piezas de vajilla de porcelana y el servicio correspondiente de cubiertos y cristalería.

Los departamentos de lujo estaban dotados del más exquisito *confort*, costando el billete para dos años y dos criados 21.750 francos, y aparte los vinos y extraordinarios.

El pasaje de tercera, costaba 193,75 francos.

Cuarenta salas de baño, una piscina de natación, veinte salones de peluquería, cuatro salones para fumar, ocho salas de juego, tres bibliotecas con 30.000 volúmenes, un periódico a bordo, con dos ediciones, en inglés, alemán y francés; servicios de teléfono y radiotelegrafía y un café restaurant al aire libre, proporcionaban el pasaje del «Titanic» cuantas comodidades y distracciones pudiera apetecer.

Las enormes calderas del colosal trasatlántico, servidas por 300 hombres, aseguraban al buque una velocidad superior a las del «Mauretania» y el «Lusitania», permitiéndole hacer la travesía en cuatro días y doce horas.

Wagner en París

El incendio del castillo de Sigarof, antigua residencia de la princesa de Metternich, evoca el recuerdo de aquella dama, esposa del gran diplomático y embajador de Austria en París en tiempos del emperador Napoleón III.

La princesa que en las Tullerías y en Compiègne tuvo en sus manos el cetro de la moda, fué la instauradora de la música wagneriana.

Un día de fiesta en las Tullerías, hablando de música con el emperador, la princesa se lamentaba de que el repertorio de la Ópera se limitase a «Guillermo Tell», «Hugonotes» y «Favorita».

—¿Por qué—decía,—no es posible dar aquí, como en los teatros de Austria y Alemania, las obras modernas que tienen allí un gran éxito?

Y añadió: —Tengo, sobre este punto, que dirigir una súplica a V. M.

El emperador, sorprendido contestó: —¿Una súplica con respecto a la Ópera?

—Sí, señor, respecto a una ópera, que daría mi vida por ver representada en París.

—¿Y de quién es?

—De Ricardo Wagner, uno de los mejores compositores de nuestros tiempos.

«La ópera se llama «Tanhauser», y se representa en Viena. Es discutida, es verdad, pero todas las personas competentes la consideran como una obra maestra.

Tanhauser, Ricardo Wagner—repitió maquinalmente el emperador acariciándose el bigote.—No he oído hablar jamás de esa ópera ni de ese compositor. ¿Y dice usted que la obra es buena?

Ante la respuesta afirmativa de la embajadora, el emperador se volvió hacia su gran chambelán, conde de Bacciochi, que tenía a su cargo la dirección de teatros y le dijo:

—Oiga usted, Bacciochi, la princesa de Metternich se interesa por una ópera que se titula Tanhauser, de un tal Wagner, y quisiera que se representase aquí. Hágalas usted poner en escena.

Notas de un curioso

Strindberg. Dicen de Stockolmo que Strindberg está escribiendo actualmente un gran drama histórico sobre la revolución francesa. El principal protagonista de la obra será Maximiliano Robespierre.

La cátedra La idea lanzada por el D'Annunzio «Giornal d'Italia», de designar al poeta Gabriel de D'Annunzio, para mudar al poeta Pas-

parece una morada sobrenatural ó una fantasía concebida en la mente de un poeta que una ciudad mortal como es, socabada por la paciencia del genio, a través de muchas generaciones, en la granítica piedra y en el silencio de la falda de la montaña.

CAPITULO XII
Las reinas hermanas

El bote grande se deslizó por el canal, que llegaba casi hasta el pie de la amplia escalera, y se detuvo ante una escalinata que conducía al muelle. Una vez allí, desembarcó el hanciano y nos invitó a que hiciéramos otro tanto; cosa que, estenados por el ambiente, hicimos de buen grado, llevando, sin embargo, nuestros rifles con nosotros. Según íbamos saltando en tierra, el anciano saludaba, colocándose los dedos sobre los labios, inclinándose al mismo tiempo, y ordenando que se alejasen a los grupos que se habían reunido para vernos.

La última que salió de la canoa, fué la joven que habíamos salvado en el agua: al pasar me besó la mano, en señal de gratitud, sin duda. Iba a besar la de Good, cuando, interponiéndose el hombre que antes iba con ella, se la llevó de allí.

Apenas estuvimos en tierra, los remeros que conducían el bote sacaron de la canoa cuantos objetos teníamos en ella y los subieron por la hermosísima

escalera, mientras nuestro guía, después de advertirnos por medio de gestos y señas que no nos preocupásemos de ellos porque iban a lugar seguro, volvió hacia la derecha y nos condujo a una casa que, según supimos después, era un hotel. Entrando en una sala cuadrada, hallamos una mesa servida con manjares que, según todas las señas, habían sido dispuestos para nosotros.

Nuestro guía nos invitó a sentarnos en un banco que se extendía en torno de la mesa: sin esperar una segunda invitación nos lanzamos con voracidad sobre las viandas, servidas en platos de madera, y que consistían en carne fiambre de cabrito envuelta en una especie de verdura que le comunicaba un sabor exquisito, unos vegetales muy parecidos a la lechuga, pan moreno y vino rojo, de un sabor tan semejante al Burgundy, que podía confundirse con él.

Veinte minutos después de habernos sentado a aquella mesa nos levantamos reanimados y fortalecidos. Después de todo lo que habíamos sufrido necesitábamos dos cosas, alimento y sueño, y el primero fué una bendición para nosotros.

Dos muchachas vestidas de un modo semejante a la joven que vimos en el bote sirvieron a la mesa. Más tarde supe que aquél era el traje nacional, regulado por una férrea costumbre y sujeto a ciertas variaciones, según el estado de la mujer. Así, por ejemplo, si la faja era de color blanco, indicaba que

su dueña era soltera; si blanca como una franja roja era ondulada, manifestaba ser esposa de segunda ó tercera clase; y si negra, era viuda.

De la misma manera, la toga ó «kaf», como la llamaban, era de diversos tonos, desde el blanco puro hasta el castaño más intenso, según el rango de la que la usaba, y bordada en un extremo con distintos dibujos. Esto se aplicaba también a las camisas ó tunicas de los hombres, que variaban en color y calidad, conservando siempre la misma hechura.

Los hombres y mujeres del país usaban lo que podríamos llamar insignia nacional: la ancha banda de oro en el brazo derecho, por encima del codo, y en la pierna izquierda, debajo de la rodilla. Las personas de alta jerarquía ostentaban un collar de oro en el cuello: nuestro guía, según observé, llevaba uno también.

Apenas terminamos nuestra comida, el venerable anciano, que había permanecido en pie todo el tiempo observando los rifles con todo el temor compatible con su dignidad, se inclinó ante Good, a quien, sin duda por su traje, debía de considerar como al jefe de la partida, y una vez más nos sirvió de guía, llevándonos de nuevo al pie de la escalera palatina. Allí nos detuvimos un instante para admirar dos leones colosales tallados en un solo bloque de purísimo mármol blanco que remataban las balaustradas de la escalera.

Aventuras de Allan Quatermain en el África central

que había entre ambos tramos era la corona.

Aquella maravillosa obra eran tan magnífica y extraordinariamente bella, que cualquier hombre podría estar orgulloso de ella. Según supimos más tarde, ideada en la remota antigüedad, fué empezada cuatro veces, y otras tantas se hundió; medio terminada ya, porque al fin un joven ingeniero, llamado Rademas, dijo que a terminarla, con tal de que se le permitiera, era su deber, y si lo conseguía, obtendría en recompensa la mano de la hija del rey. Le var a cabo obra tan colosal, proporción cuantos elementos pudiera necesitar. El arco se hundió por tres veces, y cuando el fracaso era inevitable, Rademas decidió suicidarse al día siguiente del tercer hundimiento.

Aquella noche se le presentó en sue-

ño una mujer muy hermosa que le tocó la frente, y repentinamente tuvo una alucinación en la cual vió la obra terminada: pudo penetrar con la vista en las juntas de las piedras y conocer en qué consistía la dificultad relacionada con el arco volante que había frustrado sus planes. Despertó, empezó de nuevo la obra sobre un plan diferente, y al fin logró concluirla. El mismo día que terminaba el plazo de los cinco años conducía a la princesa, desposada con él, por las suntuosas escaleras del palacio.

A su debido tiempo aquel hombre entró a reinar, porque la corona correspondía de derecho a su esposa, y fundaron la presente dinastía zu-veni, llamada hasta hoy la «Casa de la Escalera», probando así una vez más que el talento y la energía son las piedras fundamentales de la grandeza. Para conmemorar su triunfo, el ingeniero forjó una estatua de sí mismo, soñando en el momento en que la hermosa dama le tocaba la frente con su verita, y la colocó en el gran vestíbulo de honor del palacio, donde aún existe.

Tal es la gran escalera de Milosis, y tal la ciudad que se extiende tras ella. No es raro que lleve el nombre de «Ciudad Ceño», porque esas suntuosas obras de granito parecen mirar ceñudas, en su sombrío esplendor, nuestra pequeñez é insignificancia. La ciudad es sombría a la luz del Sol, y cuando las nubes se ciernen sobre su frente imperial; más

de Educación, Cultura y Deporte

El contacto de la obra y el público no pudo ser más desgraciado. Los murmullos empezaron a levantarse el telón, y llegaron a ser tan fuertes, que el director de orquesta arrojó la batuta.

GALICIA

En la ciudad del Mandeo detuvo la benemérita al tabajero Ramón Vázquez López, de 25 años, que el día 11 del actual cambió un billete de 100 pesetas al guardia del expresado instituto José García Moll, dándole en el cambio uno de 50 pesetas, falso.

Practicado un registro en la carnicería, fué hallado otro billete de igual valor, también ilegítimo.

Ramón Vázquez ingresó en la cárcel. En Culleredo falleció el niño de 14 años Santiago Varela Rivas, á consecuencia de un tiro que casualmente se disparó á sí mismo, hace pocos días, jugando con una pistola de salón.

Durante la noche le hurtaron á María Vázquez, vecina de San Pedro de Oza, tres panes, cinco quesos y varios chorizos que guardaba en un hórreo.

Las gestiones que practicó la guardia civil para descubrir á los autores del hurto resultaron infructuosas.

Ocurrió en Pontevedra un doloroso suceso. El oficial de Correos D. Julio Méndez atentó contra su vida disparándose tres tiros en la cabeza.

Solo le hirió uno de los proyectiles. El señor Méndez fué detenido cuando herido se dirigía á una armería para pedir otro revólver pues, según él dice, el que llevaba en la mano no funcionaba bien, no causándole por ello la muerte.

Hace días que el Sr. Méndez estaba preocupado. Padeecía según sus compañeros, una neurastenia aguda.

Ha sido denunciado al Juez Municipal de Cúntis por usar una escopeta, sin la correspondiente licencia, el vecino de Troanes, Ramiro Arés.

Cortando pinos en un monte conocido por Taboada, de la parroquia de Mandiá, falleció repentinamente el exalcalde de Serantes D. Ramón Fernández Penedo.

El Juzgado instruye diligencias. En el lugar de Touriñana, enclavado en la parte vieja de la ciudad de Betanzos, ocurrió una sensible desgracia.

Un niño de 13 años, hijo del labrador Manuel Sampayo, que pastoreaba ganado, púsose á jugar con un revólver, y disparándose el arma entróle la bala por ojo derecho, vaciándosele.

En muy grave estado ingresó el imprecioso muchacho en el Hospital de Betanzos.

Ayer, á la una, cuando iba á terminar la función de ópera dada en el teatro Rosalía de Coruña ocurrió un suceso que produjo general alarma entre el público que salía de aquel coliseo, y las demás personas que transitaban por el Riego de Agua.

Uno de los automóviles del «Garage Moderno», que esperaba á una familia que se hallaba en el teatro para conducirla á su domicilio, fué destruido por el fuego.

Cuando el chauffeur, Leandro Ricardo González, iba á poner el auto en disposición de andar y al encender los faros, se inflamó el depósito de la gasolina, la cual se extendió rápidamente por todo el coche, invadiéndolo el fuego y destruyéndolo.

El chauffeur, para evitar que ocurriese una explosión, abrió el depósito de la bencina y ésta se extendió ardiendo por la calle.

Intentó después sofocar las llamas, que se habían adueñado del coche, y entonces se produjo quemaduras en ambas manos.

En la romería que se celebró en San Alberto (Riveira), detuvo una pareja del benemérito cuerpo á Generosa Quintán Villar, Carmen Quintela Aparicio y Manuela Casal Castiñeiras, de 20 años cada una de las dos primeras y de 50 la última.

Las tres son vecinas de Pontevedra y se dedicaban en la mencionada fiesta á expender monedas de plata falsas, de las cuales se les ocuparon algunas por valor de 112 pesetas.

No quisieron explicar las expresadas mujeres la procedencia de las monedas, pero se confía en obtener una confesión amplia.

Por de pronto ingresaron en la cárcel á disposición del Juzgado.

Ha sido destinada á la Comandancia de Lérica el segundo teniente de la escala reserva de la guardia civil don Antonio Rivero Losada, ascendido de la Comandancia de Orense.

El teniente coronel de la guardia civil Sr. Bonet ha salido para Celanova y Bande, con objeto de revistar los puestos de la benemérita en aquellas dos villas.

Dícese sin embargo que el viaje del citado jefe obedece al deseo de enterarse de las fuerzas monárquicas que los portugueses tienen en la frontera gallega.

Oficialmente desmientese esta versión que dan como exacta las referencias parciales.

Los padres franciscanos de Vistahermosa, en las cercanías de Orense, tratan

de adquirir algunos terrenos dentro de la capital para levantar allí un suntuoso edificio para trasladar su residencia.

Es esperado en Vivero el ingeniero D. Leopoldo Soler para hacer un proyecto de muelle de hierro y de otras obras públicas.

Estos días vienen celebrándose en Mondañedo los ejercicios de oposición á la canongía vacante.

Se ha constituido en Villadrid una sociedad obrera de carácter socialista de la que forman parte casi todos los mineros de aquella zona.

Juan Mosquera Martínez, José González García y Máximo García García, vecinos de Cambre, armados de sendos garrotes, agredieron á José González Bergondo, vecino del término de Carral.

Uno de ellos dió tan tremendo garrotazo al agredido, que éste quedó mudo durante cuarenta y ocho horas.

Solicitó D. Juan James Rosewarne, la inscripción á su nombre de 36 pertenencias de mineral de cuarzo anífero, con el título «Nueva Esperanza 3.ª», en San Martín de Meanos, en Zas.

En la romería que en honor de San Alberto se celebró en el lugar de la Carballa (Riveira), riñeron por antiguas rencillas Salvador Laranga Sampedro y Francisco Laranga Muñiz, vecinos de la mencionada ciudad.

Después de discutir agriamente se enzarzaron en pelea, dándose de palos y resultando heridos en la cabeza Francisco Laranga y un hijo suyo llamado José, que había intervenido para poner paz entre los contendientes.

Al vecino de Boente (Lugo), Antonio Vázquez Varela le fué ocupado ayer un revólver que usaba sin licencia.

Dicen de Puenteareas que la anciana de 71 años Josefa Estévez Mariño, al regresar del campo á su casa se dirigió á la cocina para preparar la cena, y una vez encendido el fuego se sintió acometida de un ataque que la hizo caer sobre el hogar, prendiendo el fuego en sus ropas.

Falleció á consecuencia de las heridas. Comenzaron las obras del nuevo faro de la Isla de Salvora.

También han dado principio las obras de la nueva carretera de Fornelos á la de Puente Poldras á Pontevedra.

Un perro hidrófobo ha mordido en Puente Caldeas, lugar de Cuiñas á Pilar Hermida Baqueiro y José Miranda.

Circulan rumores de que salieron para Madrid las propuestas para la provisión de curatos vacantes en la diócesis de Tuy.

Llegó á Vigo el diputado Sr. Urzáiz. En seguida de llegar, visitó el Sr. Urzáiz á sus hermanas, y luego marchó á su finca de Nigrán donde pasará unos días.

Probablemente no regresará el señor Urzáiz á la Corte hasta el jueves de la semana próxima.

El día 3 del mes próximo se celebrará en Orense un concurso de Mayos.

Los que mueren. En Aljan el sacerdote D. Juan Manuel Montes González.

Desde la Estrada

Con gran solemnidad se celebran en la Estrada los días 20 y 21 del corriente grandes festejos en honor al Patriarca San José.

Habrà misa solemne á las once de la mañana del día 21, cantada por varios jóvenes de esta villa, estando encargado de dirigir la palabra divina el señor Noya, catedrático del Seminario. A su terminación saldrá la Imagen del Santo, recorriendo las principales calles de la villa.

Por la tarde de este día, igual que en la del a víspera habrá paseo amenizado por la banda de Merza y por la noche los salones de la Plaza Principal lucirán una bonita iluminación eléctrica. En los intermedios se elevarán profusión de globos y se quemará variado fuego.

(El corresponsal).

SANTIAGO

Tarjetas de visita. Desde una peseta el ciento en buena clase.

Sobres y papel timbrado. A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales. facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Ss anuncian para cubrir por oposición dos plazas de músicos de tercera clase correspondientes á trombón y bajo, vacantes en el regimiento de Infantería de la Princesa núm. 4, cuya plana mayor reside en Alicante.

Volvió á hacerse cargo de la guardia de la cárcel la fuerza del regimiento de Zaragoza, habiendo cesado por lo tanto en este servicio la guardia municipal.

Se posesionó de su destino el oficial de quinta clase del gobierno civil de esta provincia D. Alejandro Rodríguez Silva.

Ha renunciado la Vicepresidencia de la Asociación del Turismo de esta ciudad el Sr. D. José Zepedano Fraga.

EL CORREO POR CURTIS

Las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio para que el correo venga y vaya por Curtis siendo conducido en automóvil desde esta ciudad, parece que tendrá una inmediata realización.

La Dirección General de Correos y Telegrafos ha facilitado á la Cámara cuanto estaba de su parte, gracias á la gestión realizada en Madrid por el vicepresidente de aquella corporación Sr. Otero Bárcena y á las buenas disposiciones de la superioridad hay que añadir la actividad desplegada en Santiago por el presidente Sr. López de Rego que logró despertar los entusiasmos precisos para que no quede en proyecto la implantación de esta mejora.

Desde luego hay seguridad de que al anunciarse la subasta de conducción de la correspondencia habrá quien aspire á prestar este servicio el cual beneficiará de modo extraordinario á Santiago puesto que á mediatarde llegará aquí el correo el cual podrá ser despachado hasta las primeras horas de la mañana siguiente.

Con solo enumerar este dato se evidencia la importancia del servicio que muy en breve habrá de establecerse y por el cual merecen gratitud cuantas personas lo gestionaron.

Esta mañana después de celebrado el funeral de entierro en la iglesia parroquial de Santa María del Camino fué conducido al cementerio el cadáver del que en vida fué nuestro distinguido convecino D. Modesto Vázquez Menéndez.

Muchas personas asistieron á dichos actos. Descanase en paz el alma del finado y reiteramos á su familia nuestro pésame.

De paso para Vigo hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Rafael García de la Riva.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la convocatoria del gobernador civil á la Diputación provincial para el día 1.º de Mayo próximo, á las cuatro de la tarde, con objeto de celebrar las sesiones del primer período semestral del presente año.

Publica también las cuotas fijadas por el administrador de Propiedades é Impuestos á los contribuyentes del Ayuntamiento de Mellid que reclamaron contra el repartimiento de consumos.

Con motivo del fallecimiento del señor don José Ramón Botana (q. e. p. d.) hállase en esta ciudad nuestro querido amigo D. Joaquín Botana, sobrino del finado.

Ocurrió una desgracia en el lugar del Castelo, del distrito municipal de Ames.

La víctima fué el anciano José Fernández Illodo.

Hallándose solo en su domicilio, se dirigió á la cocina, y al hacer en la misma fuego, éste hizo presa en las ropas con que el pobre hombre estaba vestido, sin que pudiese apagarlo.

Resultado del incidente con tan graves quemaduras, que no tardó en fallecer, sufriendo horribles dolores.

Cuando su familia regresó del trabajo, halló el cadáver del infortunado anciano casi por completo carbonizado.

La Comandancia militar de esta plaza se dirigió á la Alcaldía preguntando el domicilio de D. Genaro Alvarez Santamaría.

El empresario del Salón Apolo, ofreció al presidente de la «Liga de Amigos» Sr. Viondi, con objeto de cooperar á la suscripción popular, abierta por aquella entidad, para los festejos del próximo verano, que dedicaría dos funciones, una de la tarde y otra de la noche, á beneficio de la Liga, entregándole el importe líquido de las mismas. Previamente se anunciarán dichas funciones.

Gran Cine Fraga. El éxito que á diario obtiene «La Peña Artística» es cada día mayor, constituyendo un verdadero triunfo la hermosa comedia «Levantar Muertos».

Mañana á las seis «Los Monigotes», á las siete «Un par de Lillas», á las ocho especial de moda «Levantar Muertos» y á las diez «En la boca del lobo» y «Para casa de sus padres», con regalo de 25 pesetas.

La Administración de contribuciones de la provincia remitió á las oficinas municipales un pliego para entregar á D. Enrique Rodríguez Pernas.

La matanza de reses habida en el macedo fué de cuatro vacas y 20 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.790 kilos de carne.

Ha sido trasladado á la intervención de Hacienda de Badajoz el oficial tercero de la Administración de Contribuciones de esta provincia D. Julio de Sosa y Ortega.

En los pueblos de la ría de Arosa, está haciendo la fiebre tifoidea de las suyas, según noticias que de allí nos mandan.

En la Puebla, Boiro, y Santa Engenia, hay innumerables atacados, y no se han tomado, al parecer, las medidas higiénicas que el caso reclama.

Han sido aforadas hoy 16 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Las conferencias de San Vicente de Paúl, establecidas en nuestra ciudad celebran mañana Domingo del Pastor, (segundo después de la Pascua de Resurrección), aniversario de la traslación

de las reliquias de San Vicente de Paúl, una de sus cuatro festividades anuales reglamentarias.

Para conmemorar dicha fiesta tendrá misa de Comunión general á las ocho y media de la mañana en la capilla privada de las Huérfanas, y á las doce de la mañana Junta general de las Conferencias reunidas en el salón de conferencias del Seminario.

Se encarece la puntual asistencia á estos actos de todos los socios activos y honorarios.

Hoy celebrará vigilia en la parroquia de San Miguel el turno Santiago de la Adoración Nocturna.

Asociación de Señoras de la Buena Prensa

Ayer por la tarde se celebró con gran solemnidad en la iglesia de la Compañía una solemne función religiosa organizada por la Asociación de la Buena Prensa.

En el altar había profusión de luces y flores combinadas con artístico gusto. La concurrencia numerosa y escogida llenaba el templo.

Con la exposición del Santísimo dió principio el acto, rezóse como de costumbre la oración y el rosario, teniendo después lugar el sermón que estuvo á cargo del M. I. Sr. Canónigo don Luciano García.

El notable orador sagrado expuso en acertados y oportunos conceptos los inmensos beneficios que reporta á la Religión la buena prensa y la necesidad de combatir con ella las tendencias y perturbadoras doctrinas que en abierta campaña sostiene la prensa impía.

Derrochó el religioso poeta, con fluidez admirable, imágenes bellísimas en todo su discurso, el cual fué escuchado con progresivo entusiasmo por todo el auditorio.

Reservó el Sr. Obispo Auxiliar y dió con el Santísimo la bendición al pueblo.

Satisfechas deben estar las señoras de la Asociación de la Buena Prensa por el brillante éxito de esta función en la que simpatizaron las generales simpatías con que cuenta la causa santa que sostienen con tanto celo y buenos resultados.

Está recorriendo nuestra región, en servicio de su Gobierno y en automóvil, acompañado de tres subordinados, el teniente de Artillería portugués señor Norberto Guimaraes, comisario de policía de Braga.

¿Para qué?..

Luengo Hermanos

CALDERERIA 54 y 56. Esta casa llama la atención por el colosal surtido que presenta en todos los artículos desde los de precios más económicos hasta las más ricas fantasías de la novedad adquiridas en los principales centros de producción.

Colección completa de confecciones desde 30 pesetas en adelante.

Se remitió por la Alcaldía á la Administración de Contribuciones de la provincia el padrón de cédulas personales formado por el Excmo. Ayuntamiento.

Los propensos á congestiones deben emplear los Grams de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

A las diez y media de la mañana de hoy fué conducida al Hospital, para su curación, la pordiosera Juana Punin Silva mayor de sesenta años.

Tenia una herida en la frente y se la causara al resbalar en la calle de Bautizados.

Después de que le fué hecha la cura se retiró á su domicilio.

Según nuestras noticias el ministerio de Fomento ha concedido una subvención á la Cámara Agrícola de Santiago para la celebración del Concurso de Ganados que organiza dicho centro para la feria de la Ascensión.

EL LICOR DEL POLO no se vende al cuartillo ni por medida ni peso. Se vende en sus frascos de legitimidad con su corcho marcado á fuego en el que se lee POLO ORIVE; su cápsula de estaño cubriendo el corcho que dice: «S. de Orive autor del LICOR DEL POLO», sus etiquetas interna y externa, su envoltura y unido todo con el retrato de Orive. Sin estos requisitos es falsificado el LICOR DEL POLO, y el que así engaña al público dándole gato por liebre, no es digno de la confianza pública y merece llevar cadena al pie. Por tener la seguridad de no ser engañados, compren siempre el LICOR DEL POLO en casas serias y honorables, donde el público lo encontrará legítimo.

EDICTO

Junta municipal del Censo electoral de la Ciudad de Santiago.

Recibidas en esta Junta de la Jefatura provincial de Estadística, las listas de los electores que deben ser incluidos y excluidos del Censo electoral, se anuncia que desde el día 21 del actual estarán expuestas al público, así como las listas electorales vigentes, en el vestibulo del Palacio Consistorial, de sol á sol, por espacio de 15 días hasta el 5 de Mayo próximo inclusive, á fin de que puedan ser examinadas y producirse durante dicho período de tiempo, las reclamaciones que sobre inclusiones, exclusiones ó rectificaciones de errores se estime pertinente hacer contra las mismas.

Lo que se hace saber en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo 2.º del art. 3.º del Real decreto de 21 de Febrero de 1910, para conocimiento general, advirtiéndose que dichas reclamaciones habrán de presentarse, con los do-

cumentos justificativos de las mismas y no otras pruebas, por cualquiera que sería de esta Junta municipal del Censo electoral.

Santiago 19 de Abril de 1912.—El Presidente, Manuel Larramendi.—El Secretario, M. Vázquez Castro.

La neurastenia y enfermedades nerviosas histerismo etc. se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Como habíamos anunciado esta mañana se celebró, en la capilla de la Concepción de la Catedral, solemne funeral en sufragio del alma del Sr. D. José Ramón Botana Caamaño.

El sentimiento que su muerte produjo en Santiago y la estimación en que del que se fué, bien claramente se ha demostrado así en el acto del funeral como en el de la conducción de su cadáver al cementerio.

Catedráticos, propietarios, médicos, abogados, escolares y otras muchas personas de todas las clases sociales figuraban en el acompañamiento.

Reiteramos á la distinguida familia del finado nuestro pésame. D. E. P.

El diputado por Santiago Sr. Montoro Villegas comunicó al presidente de la Liga Sr. Pérez Viondi que por el ministerio de la Guerra se ha concedido á la Liga de Amigos de Santiago una subvención de mil pesetas para el Concurso Hípico que habrá de celebrarse en esta ciudad durante las próximas fiestas del Apostol.

Sociedad de gas y electricidad de Santiago AVISO

Se avisa al público, que por consecuencia de las circunstancias que atraviesa el mercado de carbones, esta Sociedad se ve precisada á aumentar en veinticinco céntimos el precio del quintal cok.

Por tanto, la venta de cok se hará desde hoy á tres pesetas veinticinco céntimos el quintal.

LIGA DE AMIGOS

Lista de los donativos recibidos para la celebración de festivales que proyecta esta sociedad, para el próximo Julio.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Includes entries like José Valdés (10), Teresa Lago (1), Ramona Tato (1), etc.

TOTAL. 1.665

(Continuará)

INSTRUCCION PUBLICA

Se acepta al Sr. Azcárate la renuncia del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Historia de la Filosofía, vacante en la Universidad de Barcelona.

Durante la primera quincena de Mayo se admitirán en la Secretaría del Instituto general y técnico, las instancias para la matrícula de los alumnos de la enseñanza libre.

Las aspirantes, además de identificar su persona y exhibir la cédula personal, abonarán los derechos siguientes: Por cada asignatura, 10 pesetas en papel de pagos y 4,50 pesetas en metálico con un timbre móvil de 10 céntimos.

Nombrando á D. Gabino Bagallá presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense, vacante en la Universidad de Salamanca.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen Rehusese toda imitación.

Foto-sello (Timbre-retrato)

El Foto-sello es la última novedad en sellos, y sirve para enviar nuestros fotografías á parientes y amigos, en postal s, sobres, papeles, cartas, etc., etc., y obtener millares de reproducciones.

Con El Foto-sello pueden obtenerse retratos de una ó más personas, vistas de establecimiento, tiendas, talleres, paisajes y toda clase de marcos.

El Foto-sello es el mejor y más útil regalo para to. o el mundo, y la última palabra de la moda extranjera.

Para obtener El Foto-sello basta enviar una fotografía y á los pocos días será devuelto el Foto-sello con el Foto-sello de un precioso timbre.

Se reciben encargos en El Eco de SANTIAGO.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, Idem id. á la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.), Agua evaporada en idem idem, Viento dominante, Estado del cielo.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes data for barometric height, temperature, rain, etc.

El Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Gacetillas

ANUNCIO

Como representante de la «Sociedad Hijos de Lalin en Buenos Aires» que se propone donar a esta villa un edificio destinado a Hospital-Asilo-Escuela se anuncia la subasta de las obras de construcción para el 19 del entrante Mayo a las cinco de la tarde; la ejecución de las cuales habrá de ajustarse al plano y pliego de condiciones que están en mi poder a disposición de las personas que de los mismos quieran enterarse.
Lalin, Abril 13 de 1912. Ramiro Goyanes Crespo.

Garage Universal

HORREO 55, SANTIAGO
Aceites, grasas, cámaras de aire y toda clase de accesorios para automóviles.
Precios sin competencia
STOK CONTINENTAL

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencias, enfermedades constitutivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicerosfosfato de cal con creosol**, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.
Frasco 250 pts. en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

VIAJES Y AVENTURAS
Colección de obras escritas por los ilustres escritores italianos
Salgari, Motta y Quattrini

Cuadernos de 32 páginas profusa y artísticamente ilustrados a 20 cts.
Lectura instructiva, interesantísima y económica. Se suscribe en EL ECO DE SANTIAGO. Se sirven las entregas a domicilio.

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, No restríñe nunca.

Este Ferruginoso es enteramente asimilable.

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1881.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

Cura: **ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, Paris
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

Las Gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD**

INFORMACION TELEGRAFICA

Italia y Turquía

Madrid 20 (8)
Los italianos ocuparon la isla de Samos.
En el bombardeo del puerto de los Dardanelos los italianos lanzaron 180 proyectiles.
Los desperfectos causados fueron de poca importancia.
En cambio una granada turca cayó sobre uno de los buques de la escuadra italiana, incendiándolo.
Como los esfuerzos de la dotación eran estériles para dominar el fuego, ordenó el comandante dirigirse a toda máquina hacia la costa para encallar el buque.
Dicha operación se llevó a efecto con todo éxito.
Madrid 20 id. id.
El Gobierno turco acordó cerrar el paso al puerto de los Dardanelos con minas y cables submarinos.
También acordó expulsar a los súbditos italianos, del territorio.
Una división de la Escuadra italiana, bombardeó el puerto de Aiyali.
Los turcos contestaron al fuego de los italianos.
Madrid 20 id. id.
Dicen de Roma que el comandante de la segunda escuadra no recibió orden de forzar el paso de los Dardanelos, sino de bombardear los fuertes turcos.
Los italianos no han tenido pérdidas y han echado a pique a un cañonero turco.
La escuadra se proponía realizar una excursión por el mar Egeo.

Varias Noticias

Madrid 20 (8)
Un telegrama oficial de Cuenca participa que en Huete, kilómetro 98 de 101 de la línea férrea, aparecieron colocadas piedras de gran tamaño sobre los carriles.
Los trenes al llegar a este punto, quedaron detenidos, pero no ocurrieron desgracias personales, porque los maquinistas se dieron a tiempo cuenta del peligro.
Se ignora quienes son los autores del hecho.
Un vapor mercante que había salido de Riga chocó con un témpano de hielo, abriéndose por la proa y hundiendo rápidamente. No hay más de los buques.
Hablando el Sr. Barroso con los periodistas acerca de la información publicada anoche por un periódico romano, joven dijo que la referida información es una completa fantasía periodística.
Lo que ocurrió, según el ministro es el siguiente:
Procedentes de Leganés venían una madre y una hija. Al llegar a la Plaza de la Cebada escabullóse la joven yendo a servir a una casa de huéspedes.
Aquí no tardaron en despedirla y entonces se fué a casa de unos parientes donde la detuvo la benemérita, entregándola a su madre.
Ha sido procesado en Tenerife el actor D. Laureano López por estar 2000 pesetas.
El lunes regresará a Inglaterra el príncipe de Battemberg.
Falleció en Valencia el general Sr. Fagnano.

CONTRA FRANCIA
DESORDENES EN FEZ
Tánger. Mejora la situación
Madrid 20 (8)
Según las últimas noticias de Fez, mejora la situación.

El sultán, que estaba sitiado en su palacio, ha sido libertado.
El general Moinier llegará el domingo a Fez.

Un rumor. Sin confirmar
Madrid 20 id. id.

Circula el rumor en París de haberse librado en las inmediaciones de Fez un sangriento combate.
Añade que las tropas francesas llevaron en este encuentro la peor parte.
La noticia no se ha confirmado.

La causa. El Mokri. Negociaciones. Fuerzas
Madrid 20 id. id.

Se atribuyen los sucesos de Fez, a insuficiencia de fuerzas francesas.
Se considera inoportuno el anunciado viaje de Haffid a Rabat y París.
Los moros lo tomaron por miedo a ser destronado.
Un radiograma de Fez dice que el Mokri y su hijo están refugiados en Palacio.
También lo están Mr. Regnault y su esposa.
Dícese que los comprometidos en la sublevación huyeron a engrosar los núcleos rebeldes de Sefri.
El sultán entró en negociaciones con los rebeldes, para ganar tiempo, mientras no llegan las tropas francesas.
Se creó que Francia necesita 60.000 hombres para sofocar la rebelión de Fez y Sefri.

Llegada de supervivientes
Madrid 20 (8).

Telegrafían de Nueva York diciendo que al llegar el vapor «Carpathia», un comité de la Bolsa repartió en los muelles 100.000 francos entre los supervivientes de la catástrofe del «Titanic».
Un gentío enorme esperaba la llegada de los naufragos.
Una comisión de éstos se acercó a las redacciones de los periódicos para protestar de la insuficiencia de los medios de salvamento a bordo del trasatlántico perdido y testimoniar al mismo tiempo su admiración hacia los tripulantes del «Titanic».
Este llevaba a su bordo 2.340 personas y no tenía botes de salvamento más que para 950.
Un pasajero del «Carpathia» refiere que en la madrugada le despertaron voces de los ocupantes de 16 barcos de salvamento, muchachos y niños de pecho en su mayoría, que fueron subidos a bordo dentro de grandes sacos.
Algunos naufragos llevaban traje de etiqueta; otros iban en ropas menores.
Al llegar al «Carpathia» se le sirvió una comida caliente para reanimarlos.
Se hallaban todos en estado deplorable.
Cuatro fallecieron enseguida.

La vida política
Madrid 20 (8)

Ayer noche volvió a conferenciar con el Rey el Sr. Canalejas.
Le dió cuenta de la conferencia que celebraron los Sres. Navarro Reverter y Villanueva y en la cual parece que han quedado conformes.
Parece que la fórmula convenida es que se redacte y discuta en el Parlamento un presupuesto extraordinario para las necesidades de dicho ministerio.
Madrid 20 id. id.
Melquiades Alvarez sigue recibiendo adhesiones de la mayoría de los republicanos.

Los de Almería y Badajoz se reunirán para acordar el ingreso en el partido reformista.

A primeros de Mayo celebrará en Barcelona ó Zaragoza, el primer mitin consistencia de Melquiades y otros prohombres.
Madrid 20 id. id.

En el teatro Barbieri se celebró anoche un mitin conjuncionista para protestar de que quedasen sin reparación las denuncias formuladas por el exministro de Fomento Sr. Gasset, en sus últimos artículos publicados en «El Imparcial».

Presidió D. Melquiades Alvarez y pronunciaron discursos los Sres. Castell, Iglesias (D. P.) Salvatella y Soriano.

Todos arremetieron contra el régimen y contra la justicia.
El Delegado llamó al orden a varios oradores.
Anunciaron que en las cortes pedirán estrecha cuenta al gobierno de sus actos.
El mitin estuvo muy concurrido.

El día del Presidente
Con los periodistas. El mitin de ayer. Elplazardo para las Cortes
Madrid 20 (15)

El Sr. Canalejas recibió según costumbre a los periodistas.
Se refirió en primer término a los ataques de que ayer hicieron objeto al gobierno en el mitin conjuncionista.
Dijonos que cuanto allí se dijo, es debido a la exacerbación de las pasiones políticas de estos últimos días.
Añadió, de muy mal humor, que ese encono estando tan próxima la reunión de las Cortes es inesplicable en individuos que se tienen por parlamentarios.
Allí, en las Cortes, añadió, se discutirá todo y se demostrará que el proceder del gobierno no merece censuras.

De Fez. Los presupuestos. La huelga. Una visita.
Madrid 20 id. id.

Luego nos manifestó el Sr. Canalejas que no hay nuevas noticias de Fez.
Habló después de los presupuestos diciendo que va dándose cima a este trabajo.
Manifestó también que los conatos de huelga que en provincias se habían presentado parecen conjurados.
Por último nos dijo el Sr. Presidente que esta tarde le visitará el Sr. García Prieto según aviso que acababa de recibir.

La labor del Ministro
Visitas y conferencias. Una relación
Madrid 20 (id. id)

Han visitado al ministro de Hacienda los Sres. Alba y Pidal.
En las entrevistas trataron de los presupuestos de Instrucción pública y de Marina.
También ha visitado al Sr. Navarro Reverter el presidente de la junta de clases pasivas.
La visita de este último tuvo por objeto facilitar al ministro datos de lo que importa el presupuesto de clases pasivas y la posibilidad de aceptarlo al plan que sobre las mismas tiene el señor Navarro Reverter.
El ministro de Hacienda circuló una real orden a todos los ministros para que le envíen una relación detallada de lo que cada departamento paga por alquileres de edificios destinados a oficinas ó centros dependientes de cada uno de los ministerios.

En los círculos. Disgusto de un ministro. Negativa
Madrid 20 id. id.

En los círculos políticos se habla de que el ministro de la Guerra general Luque está disgustado con el ministro de Hacienda también por cuestiones afectas al presupuesto de dicho ministerio.
Parece, según estas versiones, que el Sr. Navarro Reverter se empeña en que se unifiquen los sueldos de los oficiales del ejército y que contra este empeño se rebeló el general Luque. «El Imparcial» acoge hoy estos rumores negándolos.

Francia y España
Madrid 20 (15)

Anoche en algunos círculos se propagó la noticia de que el Sr. García Prieto se negaba a firmar el convenio con Francia sobre Marruecos.
Hoy niega «El Imparcial» este rumor y dice que lo único cierto que hay sobre las negociaciones es que éstas terminarán en un plazo brevísimo.
Las impresiones que hay sobre las negociaciones por parte de aquéllos que parecen estar en el secreto de ellas son optimistas.

Pagas retrasadas
Madrid 20 (15/30)

En algunos centros a donde concurren militares se hablaba hoy de que se vé con disgusto la pasividad que ahora se observa por parte del ministerio en los asuntos relacionados con la guerra.
Señálanse a este efecto, varios asuntos pero se citaba el caso concreto de que en Melilla se han satisfecho los haberes del mes de Marzo el día nueve y el de que los del mes de Abril no hubieran sido satisfechos hasta el día trece del actual.
Estos rumores causaron cierto disgusto en el ministerio de la guerra,

BOLSA DE MADRID
COTIZACION OFICIAL

	DIA 18	DIA 19
4 por 100 interior.	84'65	84'75
Idem fin corte firme.	00'00	84'80
5 por 100 amortizable.	101'75	101'65
Nuevo amortizable.	94'20	94'00
Acciones		
Banco de España.	451'50	451'00
Español del Rio de la Plata.	479'00	480'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	285'00	285'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	00'00	45'00
Las ordinarias.	00'00	00'00
Cambios		
París.	7'00	7'25
Londres.	26'99	27'06
Bolsa de París		
Exterior Español.	94'85	94'75
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué, ayer de.	127'27	127'27
Mencheta.		

ANUNCIOS

VENTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa de nueva construcción del barrio de las Barreiras (Camino Nuevo). Tiene grandes comodidades y un solar continuo.
Para informarse dirigirse a D. Jesús Gamallo, Rua del Villar 47.

SUBASTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa número 1, del Camino Nuevo y 5 de Trés del Pilar, que forman una sola, propia para industria por su situación. Del precio y condiciones informará el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, Plaza de S. n. Martín 5.

Se vende
La casa número 8 de la calle de los Dolores, antes número 17 de Boral, con su huerta unida, de la villa de Padrón. Es libre de toda pensión. Del precio y condiciones informará en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, 8, de esta ciudad, hasta el día 16 del próximo mes de Mayo.

VENTA VOLUNTARIA
El día veinte del actual mes de Abril de once a doce de la mañana, tendrá lugar la venta de la casa núm. 39 de la calle de Castro D'Ouro de esta ciudad, con puesto de bajo y dos pisos altos, con la huerta unida a su espada cuya extensión, aproximada, es de un ferrado.
Del precio y condiciones informará el procurador don Luis Villares, quien admitirá proposiciones para la compra, hasta dicho día.

Sr. ARRIENDA la casa calle del Pombal número 16 B Informarán en el 16 C.

Venta de bienes

Ayuntamiento de Teo. Distrito de Padrón. Parroquia de Cacheiras.
LUGAR DE CONSTENLA
Una casa con su granero y parral, tiene 55 ferrados de labrada, 60 de monte y 7 de herba d' bajo de presa, con agua abundante. Hay además molino. 18 horas todo el año. Junto a esta casa hay otro molino para invierno.

LUGAR DE LA RIVEIRA
Una casa con su granero, parral, con 7 ferrados de se bradura, cerrados sobre sí. Además tiene 32 ferrados de labrado, 65 de monte, 5 de herbales de regadío, con molino 18 horas todo el año.
Todas estas fincas limitan con la carretera. Para informes en Santiago, Quintana número 3, todos los jueves de diez a once. En Cacheiras sus dueños, lugar de la Riveira casa núm. 16.

IMÁGENES ALTARES Y RELIEVES

Esculpidos en madera de castaño
Pídanse precios y condiciones.

M. MAGARIÑOS, Escultor
Puerta de la Peña 8, SANTIAGO
(Estos talleres no tienen sucursales ni viajante.)



A. VILLAR PELLIT
CIRUJANO DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro
Extracciones sin dolor ni peligro
Total 7, 2º Santiago

Garage Central Berliet
Calle de Feijóo núms. 11, 13 y 15—Coruña
Toda clase de artículos, aceites y esencias para automóviles.
Neumáticos MICHELIN.
Taller de reparaciones.
Alquileres de automóviles a 90 céntimos el kilómetro.
Los encargos para estos magníficos Landolés de lujo, se reciben ÚNICAMENTE en el Garage.

JOSE CASAL
21 CALDERERÍA 21
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta producción.

†

VIGESIMOCUARTO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Vicente López Ballesteros y Santamarina

FALLECIO EL 3 DE MARZO DE 1888

La viuda y demás familia

Suplican a todas las personas piadosas se dignen asistir al **Acto fúnebre**, que por su eterno descanso se celebrará el día 22 del corriente, a las nueve de la mañana, en la Iglesia conventual de San Francisco, por cuyo favor le vivirán siempre agradecidos.

Santiago, 20 de Abril de 1912.

†

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Daniel Rey Montans

FALLECIO EL 22 DE ABRIL DE 1911

R. I. P.

El **ACTO FÚNEBRE** que se celebrará el lunes 22 del que rije, a las diez de la mañana, en la Capilla General de Animas, como también las misas de hora y media hora que en dicha Capilla se celebrarán, serán aplicadas en sufragio del alma del finado, con el mismo fin serán aplicadas las que se celebren en el altar del Sagrado Corazón de la iglesia de San Francisco, en el día citado.

La viuda doña Benigna Grimaldos Castro, sus hijos, hermana, hermana política y demás parientes

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad tengan la bondad de asistir a alguno de los sufragios de dicho día, quedándole agradecidas y anticipándole gracias.

